

■ 国际观察

多方博弈下的叙利亚局势

□新华社记者冀泽 王卓伦 陈霄

“叙利亚沙姆解放武装”支持的叙过渡政府日前正式接管权力后，中东地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士认为，叙政局剧变打破了外部势力在叙的原有状态，一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外交、军事等手段抢先布局，其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。叙利亚究竟会走向稳定还是动荡，在很大程度上受到各种力量博弈影响。

加紧在叙布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进行空袭。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息，14日上午，以战机对叙军事目标进行4轮17架次空袭。以军总参谋长哈莱维同日称，以军在叙采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。

美国国务卿布林肯到访中东，12日和13日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外长费丹会见，重点讨论叙利亚问题。布林肯称，美土就叙未来图景达成广泛共识。布林肯14日在约旦表示，美国已与被其认定为恐怖组织的“叙利亚沙姆解放武装”进行了“直接接触”。舆论认为，布林肯此访意在

调动资源保护美国在叙利亚及中东的利益。

土耳其总统埃尔多安12日会见布林肯时说，出于国家安全考虑，土将继续打击在叙利亚的“恐怖分子”。此外，土驻叙使馆14日重新开馆，时隔12年恢复运作，此举被视为对叙过渡政府站台。

俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示，俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系，双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。分析人士认为，对俄方而言，首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不受侵犯，维持俄在中东地区的军事投射能力。

两大博弈焦点

分析人士认为，在上述动向中，有两大问题是当前外部势力在叙博弈的焦点。

第一个焦点是叙利亚新政权对以色列的态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的重要成员，叙利亚被认为是伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关键通道。“叙利亚沙姆解放武装”主导的反对派迅速夺权后，叙新政权的态度成为影响以伊两国在中东博弈态势的重要因素。

以总理内塔尼亚胡此前表示，以色列希望与叙过渡政府“建立关系”，但如果叙利亚对以色列构成威胁，以方会毫不犹豫发起攻击。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为，内塔尼亚胡将伊朗势力的

重建、向黎巴嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威胁列为叙利亚未来政权不得触碰的“红线”。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示，叙过渡政府与以色列保持何种距离，“是决定伊朗对叙新政权采取何种态度的一个关键因素”。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖认为，伊朗可能期待用抗击以色列作为共同目标拉拢“叙利亚沙姆解放武装”，从而挽救“抵抗之弧”。

第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。当前，美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东部大片地区，土耳其支持的“叙利亚国民军”控制着北部地区。美国将库尔德武装视为打击极端组织“伊斯兰国”的关键力量之一，但土耳其将其视为国内反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支，多次越境予以打击。

分析人士指出，美土在这一问题上的矛盾已经显现。埃尔多安会见布林肯时有关将继续打击在叙“恐怖分子”的言论就是针对库尔德武装。布林肯则强调，有必要确保打击“伊斯兰国”联盟能够继续执行关键任务。未来双方如何博弈值得关注。

过渡进程不易

分析人士指出，外部势力可能在未来

很长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建立联系的信号，但这其中肯定有亲疏之别。西北大学中东研究所副教授王晋说，土耳其被认为是当前叙政治变局的最大“赢家”，它将在未来叙局势中扮演更为重要的角色，同时也将承担更多斡旋责任和压力。

叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议14日在约旦亚喀巴举行。会议发表的声明强调，支持包容和平的叙利亚政治过渡进程，维护叙利亚的统一、领土完整、主权、安全和稳定。叙政治分析人士马希尔·伊赫桑指出，尊重人民意愿、通过和平对话解决争端、建立包容性政府，是地区国家和国际社会对叙未来局势的普遍期待。

伊赫桑认为，叙利亚局势能否好转取决于未来政权能否妥善应对一系列挑战，包括能否避免深度卷入地区纷争；能否早日摆脱美方制裁，吸纳国际援助和投资，开启重建进程；能否妥善解决人道主义危机、促进民生发展等。

王晋表示，叙过渡政府需要拿出一套行之有效的未来重建路径，既能让被叙国内外各政治、宗教、武装派别接纳，又要争取得到国际社会支持。

（新华社大马士革12月15日电）

英国正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》

新华社伦敦12月15日电（记者郑博非）英国15日正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP），成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家。

根据英国政府公告，这一协定预计将每年为英国带来20亿英镑（1英镑约合1.26美元）的经济增量。

英国商业贸易部表示，英国加入CPTPP是政府“变革计划”的核心部分，将推动英国经济增长并增加民众收入。该协定每年预计将为英国家庭带来10亿英镑的工资收入，同时惠及英国各个地区。

英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹表示，该协定能够促进贸易往来，为英国企业创造更多的海外机遇，支持就业，提升工资水平并推动国内投资。

CPTPP涵盖日本、越南、秘鲁、智利和马来西亚等多个国家，根据这一协定，签署国将撤销或削减工业品和农产品的关税，在贸易和投资领域提供便利措施。

美国证实与“叙利亚沙姆解放武装”保持“直接接触”

新华社华盛顿12月14日电（记者邓仙来）美国国务卿布林肯14日表示，美国政府与“叙利亚沙姆解放武装”保持着“直接接触”。

布林肯当天在约旦南部城市亚喀巴参加了叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议。在会后召开的记者会上，当媒体问到美国政府是否与“叙利亚沙姆解放武装”进行直接接触的问题时，布林肯回答说：“是的，我们一直在与‘叙利亚沙姆解放武装’及其他各方接触。”

布林肯未说明美方与该武装进行直接接触的细节。“叙利亚沙姆解放武装”是近日推翻叙前总统巴沙尔·阿萨德的主要武装力量。美国政府以该武装与“基地”组织相关为由，认定其为恐怖组织。随着叙利亚政府过渡进程开启，美国政府近日多次表示，正与叙各派别接触，但未承诺将“叙利亚沙姆解放武装”从恐怖组织名单中移除。布林肯11日在美国国会举行的一场听证会上表示，对“叙利亚沙姆解放武装”兑现其保护叙少数群体权利的承诺“没有信心”，因此将关注其行动。

伊拉克总理：必须防止外部干涉叙利亚内政

新华社巴格达12月14日电（记者李军 段敏夫）伊拉克总理苏达尼14日与法国总统马克龙通电话时表示，必须防止外部干涉叙利亚内政。

据伊拉克总理新闻办公室发表的声明，苏达尼和马克龙当天讨论了中东地区尤其是叙利亚局势。苏达尼表示，必须齐心协力支持叙利亚人民实现其愿望和重建家园。

苏达尼说，叙利亚需要通过全面的政治进程实现过渡，确保各群体权利，并维护领土完整和统一，这对地区安全与稳定至关重要。

马克龙在通话中说，法国坚定支持伊拉克维护安全稳定和打击恐怖主义，赞赏伊拉克在维护地区和平与稳定方面发挥的作用。

两国领导人还讨论了加沙地带严峻的人道主义形势，强调必须加大努力减轻巴勒斯坦人民的苦难，并重申在黎巴嫩维持停火的重要性。

以军总参谋长称无意干涉叙内部事务

新华社耶路撒冷12月14日电（记者陈君清 王卓伦）以色列军队总参谋长哈莱维14日视察驻扎在戈兰高地的以军部队时说，以军不会干涉叙利亚内部事务。

哈莱维说，以色列不会干涉也无意管理叙内部事务，以军在戈兰高地的战备旨在“确保以色列公民的安全”。以军采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。

“叙利亚沙姆解放武装”领导人阿布·穆罕默德·朱拉尼14日发表声明，批评以色列近期在叙利亚采取的军事行动。他同时说，叙利亚现阶段的首要任务是重建和稳定，而不是卷入可能导致进一步破坏的冲突。

以军此前发表声明称，连日来对叙利亚“具有战略意义的武器系统进行了重大打击”，已“严重破坏”叙防空系统。此外，以军已控制戈兰高地赫尔蒙山山顶原叙政府军控制的哨所，以及位于戈兰高地东侧的军事缓冲区。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，号称“中东水塔”。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区，并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。

韩国最大在野党：暂不考虑弹劾国务总理韩德洙

新华社首尔12月15日电（记者陆睿 孙一然）韩国最大在野党共同民主党党首李明在15日在记者会上说，目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。

李明在回答记者提问时表示，他已与韩德洙通电话，希望其以中立立场进行国政运营。

据韩联社报道，受戒严风波影响，韩德洙及内阁多名要员被指参与“内乱”，韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团日前已向韩德洙和国家情报院院长赵太庸等11人提出就紧急戒严风波接受调查的要求。

韩国国会14日下午对总统尹锡悦第二次弹劾动议案进行表决，以204票赞成通过该项动议案。根据韩国法律，国务总理韩德洙作为第一顺位代行总统职权。

联合国防治荒漠化大会通过39项决议文件

新华社利雅得12月14日电（记者罗晨 王海洲）《联合国防治荒漠化公约》（以下简称《公约》）第十六次缔约方大会（COP16）在经历“加时”后，14日在沙特阿拉伯首都利雅得闭幕。大会通过《公约》2025—2026年预算、应对沙尘暴、应对干旱、强化科研创新等39项决议文件。

立闭会期间特设小组推进相关工作，并计划于2026年在蒙古国举行的《公约》第十七次缔约方大会上完成这项工作。与此同时，各国已承诺提供超过120亿美元的资金用于应对全球尤其是最脆弱国家的荒漠化、土地退化和干旱问题。

《公约》秘书处执行秘书易卜拉欣·蒂奥在闭幕全体大会上发表讲话说，本届大会将土地和干旱议题提升到更广泛层面进行讨论，并将其确立为全球努力应对气候变化、生物多样性和粮食安全等相互关联挑战的基石。

他表示：“尽管缔约方需要更多时间就如何应对干旱这一关键问题达成一致，但利雅得全球抗旱伙伴关系的启动让我充满希望。这一里程碑式的倡议将致力于应对我们这个时代最紧迫的挑战之一。”

COP16主席、沙特环境、水利和农业大臣阿卜杜勒·拉赫曼·法德利在闭幕全体大会上表示，这次会议标志着一个转折点，让国际社会认识到各方迫切需要加快土地恢复和提升抗旱能力。

他说：“我们希望本次会议的成果带来重大转变，加强保护土地、减少土地退化、建设应对干旱的能力，并为世界各地社区的福祉做出贡献。”

会议期间，中国代表团举办中国馆系列活动，累计举办10余场边会，多国政要等人士参加相关活动。中国馆有力传播了中国声音，讲述了防沙治沙中国故事，推动了双边和多边交流对话。

中国代表团深入参与《公约》核心预算、应对干旱机制安排、中期评估和未来战略制定、草原和牧场、沙尘暴等议题，以及履约审查委员会、科学技术委员会磋商，发挥了建设性引导作用。



短池世锦赛：世界纪录六次刷新 沃尔什摘第五金

新华社布达佩斯12月14日电（记者刘晓 陈浩）14日，在2024布达佩斯短池游泳世锦赛上，短池世界纪录六次被刷新，美国名将格雷琴·沃尔什两次打破世界纪录，夺得在本届赛事上的第五枚金牌。

女子100米蝶泳决赛中，奥运冠军沃尔什游出52秒71的成绩，完成她在本届赛事上刷新该项目世界纪录的“帽子戏法”。13日在预赛和半决赛中接连打破世界纪录，最终在14日的决赛中完成“三连破”，夺得个人第五金，包括四个个人项目和一个接力项目。

沃尔什当天还在女子50米自由泳半决

赛中以22秒87刷新世界纪录。截至目前，她在本届赛会上已九次打破世界纪录。

18岁的中国小将刘姝含在半决赛中位列第12，谢梓淇在预赛中位列第41。

当天两破世界纪录的还有开曼群岛选手克鲁克斯。他在男子50米自由泳预赛中以20秒08打破世界纪录，晚上半决赛又突破20秒，以19秒90再刷纪录。18岁的中国小将赵家悦在预赛中位列第50。

男子100米蝶泳决赛中，瑞士名将庞蒂以47秒71打破由德雷塞尔保持的世界纪录，在本届赛事上收获第三枚金牌，并第三次刷新世界纪录。

女子400米混合泳的短池世界纪录在尘封多年后得到大幅提升。加拿大18岁“天才少女”麦金托什在决赛中以4分15秒48摘金，将世界纪录提升了3.46秒。她在本届赛事上已经取得三金一铜，三次打破世界纪录。中国小将周彦君和郑惠予在预赛中分别位列第12和第20。

以中立运动员身份参赛的博罗金以3分56秒83夺得男子400米混合泳冠军。中国选手黄志伟和19岁小将何宇博在预赛中分别位列第16和第30。

男女混合4×100米混合泳接力决赛中，由中立运动员组成的代表队摘得金牌，成绩是3分30秒47。由王谷开来、余宗达、陈露颖、罗名钰组成的中国队在预赛中位列第13。

男子800米自由泳决赛中，匈牙利选手沙尔卡尼以7分30秒56为东道主夺得本届赛事首枚金牌，中国19岁小将赵赫廷位列第21。此外，覃海洋和唐钱婷分别在男、女50米蛙泳的预赛和半决赛中顺利过关，晋级决赛。

截至目前，美国队以14金11银5铜领跑奖牌榜，中国队以两枚金牌位列第六。

举重世锦赛吴艳包揽女子87公斤级三金

新华社北京12月15日电 国际举重联合会官网消息，2024年世界举重锦标赛当地时间14日在巴林继续进行，23岁的中国选手吴艳包揽女子87公斤级三枚金牌。

女子87公斤级中国队派出吴艳和许琳锐两位选手出战。近三年全国锦标赛该级别冠军吴艳在比赛中全无对手，六次试举全部

成功，以抓举122公斤、挺举150公斤、总成绩272公斤包揽三金，总成绩比亚军足足高了15公斤。18岁的许琳锐挺举141公斤和总成绩246公斤都排名第五，不过她抓举较弱，虽然三次试举全部成功，但仅举起105公斤，排名第13位。

文龙表现平平，在B组出战的他最终总成绩为375公斤，排名第11位。该级别的三枚金牌被乌兹别克斯坦选手包揽，33岁老将努鲁季索夫以242公斤和424公斤分别夺得挺举和总成绩冠军，22岁小将沙罗菲金以184公斤夺得抓举金牌。本届世锦赛中国队满额20人参赛，

其中18人是首次登上世锦赛赛场的年轻选手。国家举重集训队主教练吴美锦表示，本次组队以24岁以下年轻队员为选拔基准，主要目的是锻炼新人，通过参加世锦赛积累大赛经验，为洛杉矶奥运会选拔人才打基础。